

# 把习近平总书记的殷殷嘱托 全面落实在重庆大地上

一年省下万元开销 成为“生活第三空间”

## 一辆“重庆造”新能源汽车的双重账本

新能源汽车。

“你看账单。”杨枫指着屏幕上的数字说，“两个月的电费加起来还不到300元。”

从月均千元到月均百多元，断崖式成本下降，给杨枫带来了极大的冲击。他算了一笔账：按照目前的用车频率，一年的补能成本不会超过2000元，仅此一项，每年就至少能省下1万元。

“这笔钱，够我们长途旅行一趟了。”杨枫说。

保养费用的下降也十分明显。杨枫回忆，以前燃油车每年保养费在3000元左右，而现在，因为平时市区通勤90%都用纯电动模式，增程器一年根本跑不到1万公里，一年保养费用约700元。维保这一块，一年又能省下2000多元。

虽然新车第一年的保费达到了6000多元，比旧车贵了不少，但杨枫觉得，仅保养省下的钱就能抵消保费的上涨，“省下的油钱就是纯赚。”

杨枫的这本“账”，记录下的还有充电的便捷。近年来，国家大力推动充电基础设施建设，重庆更是提出要打造“便捷超充之城”。在杨枫居住的小区，充电桩已成为标配。他打开导航地图，方圆3公里内，密密麻麻的绿色充电图标让人毫无“续航焦虑”。

更深层次的变革在于技术路线的成熟。重庆多山，地形复杂，重庆车企因地制宜深耕“增程式技术”，取得不少突破。

杨枫介绍，他的车即使完全使用增程器在市区通勤，百公里油耗也仅为6升左右，远低于旧车的10升，“这就是技术的进步，既有电车的省钱，又有油车的踏实。”

### 从“油价焦虑”到“用电自由”

采访是从“算账”开始的。

杨枫掏出手机，打开了两个App：一个里面是过去几年的加油记录，一个里面是现在的智能充电账单。

杨枫展示了一组数据：以前开2.0T燃油车，平均每周要加一次油，月均油费在800元至1000元，若是遇上节假日自驾游或应酬多，则会突破1500元。

“一年下来，油费超过1.2万元。”杨枫感叹，这对他和妻子来说，是一笔不小的支出。

今年8月，杨枫通过以旧换新政策置换了一辆搭载了增程技术的智能网联

如果说经济账算的是“真金白银”，那么杨枫的第二笔账——“精力账”，算

的则是安全与时间。

重庆的交通路况闻名全国：立交桥众多，隧道群接二连三，长下坡与急弯并存。“以前开车是一个人‘全神贯注’，现在则是‘人机共驾’。”杨枫邀请记者上车体验。车辆通过车流密集的内环快速路，进入真武山隧道后，光线瞬间变暗。杨枫轻按方向盘按键，开启高阶智能驾驶系统(ADS)。记者看到，在中控屏上实时构建出周围的3D路况：旁边飞驰的大货车、前方减速的轿车，甚至路边的桩桶，都被精准识别并渲染在屏幕上。

此时，杨枫双手轻轻搭在方向盘上，车辆自动保持在车道中央，平稳地跟随前车加速减。

杨枫给记者讲述了一次惊险经历：有一次倒车时，视野盲区里突然窜出一辆电动自行车。他还未反应过来，车辆就已经发出急促的预警声并自动刹停。“如果是以前那辆燃油车，这一下肯定撞上了。”他说，现在的智能网联新能源汽车有防碰撞预警、车道偏离提醒，变道时屏幕还会显示盲区画面，“感觉就像有个老司机在旁边时刻帮你盯着。”

这背后，是中国智能网联汽车技术的飞跃。2025年，激光雷达、高算力芯片已成为国产中高端车型的标配，而基于大模型的语音交互系统，更让“动口不动手”成为现实。

演示中，杨枫随口说了一句：“打开车窗，播放司南的歌曲《冬眠》。”车辆毫秒级响应。这种“丝滑”的交互体验，让他能将更多注意力集中在路面上。

### 从交通工具到“快乐出行”

在采访中，杨枫提到最多的词是“情结价值”。这也是他认为最难用金钱衡量、却最能提升幸福感的一项。

“以前的车，就是一个从A点到B点

的代步工具，到了目的地就想赶紧下车。”杨枫说，“现在这辆车已成了我的‘移动乐园’。”

停稳车后，他带记者来到车辆后排，挂上一块磁吸幕布，打开投影仪，车厢瞬间变成一个私密影院，“上个月去南天湖露营，几个朋友坐在后排，连上5G网络，在车里看王者荣耀职业联赛的现场直播。那个氛围，简直绝了。”

不仅如此，杨枫还从扶手箱里拿出一对车载麦克风，“这是为了满足我爱唱歌的爱好。”他笑道，配合车内的音响系统，这辆车随时可以变身移动KTV。

“空调自由”是杨枫反复提及的另一个高频词。

在燃油车时代，夏天等人是件痛苦的事：不熄火怕费油、怕积碳，熄火又热得像蒸笼。现在，依托大容量电池，杨枫可以毫无负担地开着空调，在车里处理工作、午休，甚至可以在打开哨兵模式后放心离开，随时通过手机查看车辆周边的安全状况。

“这种掌控感和自由感，是以前体会不到的。”杨枫总结道，“它不仅改变了我的出行，更改变了我的生活方式。”

### 相关链接>>>

#### 重庆新能源汽车产业迅猛发展

“十四五”以来，重庆智能网联新能源汽车产业已迈入全国第一方阵，形成以长安汽车、赛力斯为龙头，10多家整车企业协同发展的整车体系。智能网联新能源汽车零部件三大系统、十二大总成、56个部件实现全覆盖和集群式发展。

2024年，重庆新能源汽车产量达95.3万辆，是2020年的22.2倍。今年1—10月，重庆新能源汽车规上工业增加值同比增长36.6%。

## 国家级制造业“单项冠军” 重庆又有4家企业上榜

本报讯（新重庆·重庆日报记者 余振芳）近日，工业和信息化部公示第九批国家级制造业单项冠军企业名单。中冶赛迪信息技术（重庆）有限公司、重庆机床（集团）有限责任公司、重庆赛迪热工环保工程技术有限公司、重庆西南集成电路设计有限公司4家企业成功入选。

市经济信息委中小企业处有关负责人介绍，此次入选的渝企成色十足、领域聚焦，精准体现了重庆制造业向智能化、绿色化、融合化转型升级的坚定步伐。它们分别在工业软件、高端装备、节能环保及核心芯片等关键环节占据领先地位。

例如，重庆赛迪热工环保研发的“铁锌固废资源化转底炉技术及装备”，实现了铁锌固废全量资源化利用，达到经济效益、环保效益和社会效益的最大化；中冶赛迪信息技术凭借“铁区生产智能协同管控系统”，实现跨工序、跨区域、远距离、大规模集控，无边界协同和大数据决策；重庆机床集团的“数控滚齿机”是装备制造业的关键工作母机，技术精密复杂；重庆西南集成电路的“北斗短报文通信SoC芯片”，则突破了卫星导航通信的核心芯片技术，自主可控意义重大。

纵观全国榜单，制造业单项冠军企业高度集中于长三角、珠三角等东部沿海地区。重庆此次斩获4席，在西部地区表现亮眼。

## 全国首个具身智能机器人 开源社区在两江新区上线

本报讯（新重庆·重庆日报记者 申晓佳）12月7日，记者从两江新区获悉，近日，由博拉网络、明月湖科创基地、长安汽车、赛力斯等联合打造的具身智能开源社区（以下简称开源社区）正式上线，这也是国内首个聚焦具身智能机器人领域的开源社区。

据了解，该社区汇聚了智源研究院、银河通用、智元机器人、际乐动力、星海图、跨维智能、谋先飞等生态伙伴。明月湖科创基地与博拉智算、艾氮智能、西南证券等提供算力、供应链、科创孵化及金融支撑。长安汽车、赛力斯、千里科技等龙头企业负责搭建应用场景和产业基地。

开源社区通过整合智算算力平台、模型即服务平台等六类功能，构建覆盖机器人研发全链条的开放生态，涉及具身训练系统开发、智算资源调度、仿真引擎与算法优化等。其目标是构建“一体两翼三轮驱动”的产业引擎，形成技术、数据、商业闭环的产业生态，通过多元应用场景孵化标志性产品，推动具身智能在千行百业的应用与迭代。

值得一提的是，社区将利用仿真技术生成海量训练数据，从而大幅降低机器人训练成本。例如，在机械臂抓取任务中，传统方法需在实际环境中反复调试，而仿真系统能快速模拟光线、角度、材质等多种变量，显著提升训练效率并降低成本。

## 建设充电基础设施 重庆最高奖补300万元

本报讯（新重庆·重庆日报记者 夏元）12月5日，市经济信息委与市财政局共同出台2024—2025年度我市充电基础设施建设奖励政策，围绕农村地区（乡、镇）公共快充站建设、市级充换电服务平台建设和营造推广氛围3个方面予以相应资金扶持，最高奖补金额300万元。

支持农村地区（乡、镇）公共快充站建设方面，我市将支持中心城区以外农村地区（乡、镇）建成并投运面向全社会开放，且平均单枪功率不低于60千瓦的公共直流充电桩。对于达到建设目标及公共充电站实现乡镇全覆盖的区县，给予6000元/枪的一次性建设奖励。

支持市级充换电服务平台建设方面，我市将对市级车桩监测平台、市级充换电App运营平台建设运维主体，分别给予最高300万元、50万元年度奖励。

支持营造推广氛围方面，我市将支持举办新能源汽车国际车展、新能源汽车下乡等新能源汽车领域的峰会、论坛等活动。对合规的相关活动举办方，予以单场活动年度奖励资金最高100万元。

此次奖励政策将从2024年1月起算，有效期截至今年12月31日。



## 成渝高速公路（重庆段）改扩建项目 七一水库大桥加紧建设

12月8日，位于永川区大安街道的成渝高速公路（重庆段）改扩建项目七一水库大桥施工现场建设正酣（无人机照片）。

作为市级重点工程，目前该项目桥梁桩基施工已完成96%，墩柱、系梁、盖梁施工完成65%，现浇箱梁已进入快速施工阶段，为后续上部结构施工及全线贯通奠定了坚实基础。

特约摄影 陈仕川/视觉重庆

## 创新养老服务模式 激发银发经济活力

在龙溪街道，越来越多的老人正用自己的方式定义着全新的退休生活。

10月28日，一场以非遗体验为主题的活动在街道的“Hi·时光一站式退休生活中心”举行，老人们围坐一堂，亲手绘制川剧脸谱手提包、缝制艾草生锤，现场笑声不断、暖意融融。

“这样的活动既有文化味，又有实用性，还能锻炼手部协调能力，在创作中找到成就感。”72岁的王婆婆表示。

这场看似简单的手作体验，不仅丰富了老人们的精神生活，更是龙溪街道推动银发经济高质量发展的一个生动缩影。

据悉，龙溪街道60岁以上老年人约2.8万人，面对日益突出的老龄化趋势，街道不断完善养老服务体系，激发银发经济潜能。截至目前，已建成1个社区养老服务服务中心、12个社区养老服务站，引入第三方养老服务企业参与运营，推动养老事业向产业转化，激发可持续发展的市场活力。

作为龙溪街道银发经济发展重要

载体之一，“Hi·时光一站式退休生活中心”以人工智能为手段，深耕养老服务领域，匠心打造囊括“学、乐、养、为、住”五大体系的一站式享老解决方案，精确对接长者多样化需求，致力于为活力长者提供“健康、精彩”的退休生活规划及持续陪伴，帮助长者“看见更多，被更多看见”。在这里，健康管理中心配备医生团队和智能检测设备，提供慢病管理、康复理疗等服务；老年大学开设声乐、舞蹈、摄影、形体训练、AI智能应用、无人机操作等100余门课程，激发长者学习热情；健康食堂AI营养师定制菜单，满足老人们营养膳食需求；运动空间与亚洲匹克球联合会合作，推出适老化运动课程，吸引众多中老年人参与运动。而“非遗手作”“音乐沙龙”“健康讲堂”等主题活动，则让老人们在文化体验中找到归属感和参与感。

不仅如此，沙龙活动区的音乐室配置了专业音视频设备，适老化温湿度包间可对外租借，以满足老人们的文化生活需求。

杨敏

在“12·4”国家宪法日之际，九龙坡区总工会组织全区各级工会开展推动宪法深入职工系列宣传活动。

活动期间，九龙坡区总工会发动各镇街、园区、企业、社区等在人员密集地悬挂标语，设置法律咨询台，向职工群众发放宪法宣传册。在宪法宣传的同时，九龙坡区总工会还积极发放防范电信网络诈骗、职工维权、消防安全等各类宣传资料1500余份，普及《中华人民共和国宪法》等法律法规的相关知识。

## 九龙坡区总工会开展“宪法宣传周”系列活动

九龙坡区总工会还依托“法律直通车”进基层项目，走进国检测试控股集团重庆检测有限公司，举办“法律护航劳动安全·合规保障职工权益”专题讲座。“法律直通车”律师围绕安全生产、劳动保护、相关法律法规进行解读，详细讲解权益受损后的维权途径与争议处理方式，并现场解答职工疑问，切实将法治保障送到职工身边。

参加此次活动的职工们纷纷表示：“感谢工会给我们送来的法律服务，以前总觉得法律知识不常用到，了解到现在才知道很多日常工作生活中的问题都能靠法律解决，这些知识既保护了我们的合法权益，也让我们更能安心工作，踏踏实生活。”

九龙坡区总工会相关负责人表示，下一步将充分依托工会驿站、普法角等线下阵地和微信公众号线上平台，多维联动开展宪法宣传活动以及普法宣传行动，营造浓厚的普法氛围，为辖区劳动关系和谐稳定注入坚实法治力量。 韦颖

## 北碚：电费错缴速退还 为民解忧暖人心

大不如前，容易忘事。要不是社区工作人员核对账目，我到现在都没发现自己每个月往电费账户重复转账。”王奶奶说道。11月底，磨心坡社区工作人员核对账目时发现活动室和楼栋路灯电费账户里都有近千元的余额，于是立即联系国网重庆北碚供电公司黄桷供电所，希望协助社区核查情况。

该所工作人员立即对比核对两个电费账户的交易明细，发现今年8—10月都有重复转账的情况，目前两个账户余额共计1807元。随后，电力工作人员与社区工作人员一同上门查验了电

费账户管理人王奶奶使用的手机缴费记录，证实所有款项均从王奶奶的微信账户转入，社区工作人员希望将电费余额退还给王奶奶。该所立即向国网重庆北碚供电公司相关部门汇报，同步提交相关证明材料，迅速启动退款流程。在各方协作下，两个电费账户的余额均于12月初原路退回给了王奶奶。为此，北碚区东阳街道磨心坡社区居委会特地给黄桷供电所送来一封感谢信，对电力工作人员情系群众、高效务实的工作作风表示肯定和赞赏。 谭定琴 郑明珠